

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.]
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Miércoles 4 de Febrero de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.294

EL GOBIERNO Y SUS COMPETIDORES

Satisfacción de los ministeriales

Aunque imbuido por un sentimiento de parcialidad benévolo para el partido gobernante, no deja de ofrecer interés lo que dicen los amigos del Gobierno al comunicarse, más o menos confidencialmente, con sus correligionarios de provincias.

En una de esas cartas, que vemos en el *Diario de Barcelona*, se hacen apreciaciones que creemos reflejan las creencias hoy dominantes en el Gobierno.

La situación política no puede ser en estos momentos más apropiada para que los actuales gobernantes dispongan de hólguera y tiempo que dedicar a la realización de importantes reformas en la organización general del Estado.

Nadie les molesta: la prensa de gran circulación—se dice en estas cartas—más aficionada al halago del perro chico que a las luchas por el ideal, contentase, en este período de relativa calma, con referir de cabo a rabo todos los pormenores, pornográficos ó espeluznantes, de los crímenes que diariamente dan que hacer a jueces y jurados en la villa y corte. A lo sumo formula algún comentario sobre la sinceridad electoral de Maura ó los planes navo-terrestres de Sánchez de Toca.

Los demás ministros disfrutan placidamente de la más completa tranquilidad: si nada hacen, nada se les pide. Quizá el mayor servicio que pueden prestar al país y al partido conservador es, por de pronto, *estarse quietos*, arte que parece sencillísimo y que debe de ofrecer serias dificultades, cuando tan pocos son los hombres políticos que aciertan a practicarlo.

Entre tanto, los restantes partidos ni se agitan, ni apenas dan señales de vida. Los republicanos siguen tan divididos ahora como antes de declararse unidos y compactos bajo la jefatura única de Salmerón.

Entre los carlistas median profundas diferencias de criterio respecto a la conducta que les conviene seguir en las actuales circunstancias. De Venecia llegan ecos de paz y de resignación, consejos de prudencia muy fronterizos del *Lasciate ogni speranza* que escribió el Dante para gentes condenadas a la pasividad eterna. Pero con esto no se conforman los elementos de acción del bando tradicionalista, los cuales, como acaba de descubrirse en Valencia, no cejan en el porfiado empeño de renovar las desventuras de otra guerra civil.

Los parlamentarios del carlismo tratan de ampararse de las instituciones contra las cuales predicaban, y aspiran a representar unos cuantos distritos.

Los liberales andan bastante desunidos también, y aunque han ganado terreno a última hora los sentimientos de concordia, subsisten en pie antagonismos peligrosos y celos mal disimulados.

La gravedad creciente de la dolencia que padece el duque de Tetuán, es, por otro lado, augurio funesto para la consistencia del grupo por él dirigido. Si el ilustre estadista no recebrase, como amigos y adversarios desean lealmente, la salud que hoy le falta, es seguro que aquéllos, roto el único vínculo que les une, se disgregarán rápidamente, tomando cada cual el rumbo más conveiente con sus ideas y antecedentes. Una gran parte ingresaría desde luego en las filas conservadoras. Alguno que otro se iría quizá al partido liberal. De cualquier manera, la guerrilla tetuanista está disuelta. Es un obstáculo menos para partir el sol entre dos únicos y grandes partidos monárquicos: el liberal y el conservador.

Como último resto de disidencia, no quedaría sino el pequeño núcleo de amigos particulares que sigue, acata, festeja y jalea a Romero Robledo, ya, según sus íntimos, cansado de su estéril aislamiento. Cualquier incidente imprevisto, cualquier episodio parlamentario, sería quizás causa suficiente para que el infatigable tribuno buscara posición más ó más adecuada que la asignada, entre asperezas y contrariedades, a su indefinido desacuerdo con todo el mundo. Ann sin eso, la hostilidad que desde sus trincheras pudiera desarrollar contra el Gobierno, es peligro bien poco temible para éste. Todo ello se reduce a unos cuantos dis-

ursos más en el *Diario de Sesiones* y a unas cuantas leyes menos en la *Gaceta de Madrid*.

Aparece, pues, completamente despejado el horizonte para la eficacia de la acción gubernamental. Los enemigos son contados y andan escasos de armas y municiones. El país aguarda pacíficamente lo que haya de darse desde las esferas del poder para satisfacer sus necesidades, remediar sus males y aventajar sus destinos. Ni siquiera la cuestión clerical le preocupa.

Vendrá, por tanto, la reunión de Cortes, y tampoco entonces, fuera de la lectura de algunos proyectos, ocurrirá nada extraordinario; todo lo cual enseña que el Gobierno debe aprovechar esta calma para atender a aquellas necesidades más apremiantes y justificadas.

Tales son, en resumen, los colores y los contornos del ríscue horizonte que vislumbran los amigos del Gobierno.

No reparan, sin embargo, que, por de pronto, nada importante podrá acometerse en el orden legislativo hasta Noviembre ó Diciembre próximos—dado que ahora, en este primer período, el tiempo lo consumirá la discusión de actas y el torneo retórico sobre el Discurso de la Corona—y también omiten en sus juicios los ministeriales la lucha latente que hierve en el seno de la situación, los receles que inspira el señor Maura a los antiguos conservadores y la probabilidad de que surjan en el momento menos pensado divergencias de carácter disolvente.

La discordia es la gran enfermedad nacional, y seguramente no se librarán de sus efectos los elementos que ahora ocupan el poder.

Relaciones hispanoamericanas

Corrientes de simpatía

Las manifestaciones de afecto hacia España aumentan por momentos en la isla de Cuba. En el banquete celebrado hace poco en Pinar del Río en honor del jefe del Estado cubano por los españoles que allí residen, se pronunciaron afectuosos brindis, y, entre ellos, uno muy cariñoso del Sr. Estrada Palma, en el que llamó hermanos dignos de todo aprecio a los españoles.

Estas vivas corrientes de simpatía procuran fomentárselas los representantes de la Unión Ibero-Americana de Cuba, estableciendo un Centro delegado en la Habana de dicha Sociedad, en el que puedan reunirse todos los hispanoamericanos que vivan en aquella capital, secundando dicho proyecto los representantes de Méjico, Colombia y la Argentina, acreditados cerca del gobierno cubano.

Exposición permanente

Una comisión, presidida por el Sr. Rodríguez San Pedro, ha solicitado del Gobierno local y terrenos en Madrid que pertenecen al Estado, para establecer la Exposición y Museo comerciales permanentes hispanoamericanos, y así que aquéllos se obtengan, comenzarán los delegados de la Unión Ibero-Americana en América y en nuestras provincias a enviar estadísticas, antecedentes, productos, listas de precios, etc., para instalar la Exposición y Museo referidos, con el fin de que a la brevedad posible llenen los importantes servicios a que están llamados.

EL JUBILEO PONTIFICIO

El comité internacional que se ha constituido en Roma, bajo la presidencia del conde Acquaderni, para las fiestas del Jubileo pontificio, ha ultimado ya el programa de dichas fiestas. He aquí un extracto del mismo:

Viernes 20 de Febrero, vigésimoquinto aniversario de la elección de Su Santidad León XIII para el Pontificado.

Audiencia pontificia a las peregrinaciones y diputaciones que acuden a Roma con tal motivo.

Su eminencia el Cardenal Vicario de Su Santidad y los Obispos presentes en Roma ofrecerán al Soberano Pontífice la Tiara de Oro, símbolo del triple Poder pontificio y donativo colectivo de los fieles de todas las naciones y de todas las diócesis.

El comité para las fiestas del Jubileo pontificio ofrecerá a Su Santidad el obelo para los trabajos de restauración de San Juan de Letrán, Catedral del Papado e iglesia matriz de Roma y del universo católico.

Viernes 20, sábado 21 y domingo 22 de Febrero: Triduo solemne celebrado por el Colegio de Curas de Roma en la iglesia de los Santos Apóstoles, para dar gracias a Dios por el favor concedido al pueblo cristiano, dándole por tanto tiempo un Pontífice tan ilustre como León XIII, y para implorar su conservación.

Domingo 22 de Febrero, a medio día: Banquete a mil pobres, dado en el Vaticano por el Comité internacional, representando a los católicos del mundo entero, en honor del Soberano Pontífice, Padre de los pobres.

Martes 3 de Marzo: Aniversario de la coronación, capilla pontificia, a la cual asistirán las peregrinaciones del Piamonte de Liguria, de Toscana, de Venecia, de las Romañas, de las Marcas, de la Umbria, de la diócesis de Niza, de Austria, de Prusia, de Bélgica, etc.

El Padre Santo hará su entrada solemne en la «sedia gestatoria», y llevará la tiara que le habrá sido ofrecida por sus hijos del mundo entero.

Benedición pontificia curbi et orbis y «Te Deum» solemne a canto llano en San Pedro en unión con todo el mundo católico.

Jueves 5 de Marzo: Reunión solemne académica en la iglesia de los Santos Apóstoles. La parte musical será dirigida por el

maestro Perosi. Su eminentísima el Cardenal Ferrata pronunciará un discurso.

Viernes 6, sábado 7 y domingo 8 de Marzo: Triduo solemne por el Comité de las fiestas para el Jubileo pontificio, en la iglesia de Jesús, predicarán en él el reverendo padre Zocchi, monseñor Radini Tedeschi y su eminentísima el Cardenal Satolli.

Martes 23 de Abril: En este día, el Padre Santo León XIII, alcanzando los años, los meses y los días del pontificado de San Pedro sobre la Cátedra de Roma, el Comité internacional, las diputaciones y las peregrinaciones reunidas en Roma, presentarán a Su Santidad el Papa, en nombre del mundo católico, las felicitaciones y votos más solemnes.

EL PROGRAMA DE LOS LIBERALES

Cerca de las nueve de la noche terminó la reunión que ayer celebró la Junta electoral de exministros liberales.

Asistieron los señores marqués de la Vega Armijo, Moret, Salvador y Romanones, quienes aprobaron definitivamente las circulares, leídas anteayer, sobre la suscripción para el mausoleo al Sr. Sagasta y los trabajos electorales.

Esta tarde habrá visitado el conde de Romanones al Sr. Montero Ríos, y creése que el Sr. Montero firmará las dos circulares.

En cuanto a la redacción del programa, dice «El Liberal» que en la tarde de ayer, el Sr. Moret llevó al marqués de la Vega de Armijo una nota escrita por el duque de Almodóvar, acerca de lo que el programa debe decir en lo que se refiere a política internacional, a cuya nota el presidente del Congreso añadió algunas observaciones que sirven para puntualizar la verdadera orientación que imprimirla los liberales a la política internacional.

El señor marqués de la Vega de Armijo aguarda el aviso de estar puesto en limpio el programa para convocar a la reunión en que ha de firmarse.

Mañana no será la reunión, porque el conde de Romanones va a Guadalupe a asistir a los funerales por el Sr. Sagasta.

Del general Weyler se dice ahora que algunos íntimos del exministro de la Guerra aseguraban ayer que el general continuará cooperando al trabajo de sus compañeros y firmará con ellos el nuevo programa, sobre todo si, como es de esperar, ninguno rehusa hacerlo.

VENEZUELA

Nueva proposición.—El pago de los créditos.

Washington 3.—El representante de una de las tres potencias aliadas contra Venezuela, según se afirma en los círculos diplomáticos de esta ciudad, ha redactado una proposición, remitida ya a los gobiernos de aquéllas, según la cual durante un año ó un semestre (el plazo no está determinado con precisión), Alemania, la Gran Bretaña é Italia recibirán el 30 por 100 de los derechos de importación que ingresen en las aduanas de Puerto Cabello y La Guayra, y al fin de ese período, las cantidades percibidas en la forma indicada serán distribuidas entre todas las potencias que tienen reclamaciones pendientes y en proporción a la cuantía de las sumas reclamadas.

Se cree que será aceptada esa proposición.

Aclaración de la noticia anterior

Washington 3.—El embajador de Inglaterra en esta capital ha remitido al señor Bowen una contraproposición respecto a la garantía del pago de las indemnizaciones a las potencias aliadas.

Pido en dicho documento que dos terceras partes de la recaudación de las Aduanas de La Guaira y Puerto Cabello se destinen a aquéllas, y la otra tercera a las reclamadas por las demás naciones.

El Sr. Bowen no ha aceptado la propuesta del diplomático inglés, declarando que Venezuela en vista de estas dificultades, apelará ante el tribunal internacional de La Haya.

Marruecos

El Roghi en Gayata

Tánger 3.—Dícese que desconcertadas las fuerzas del Roghi por la total derrota, se dieron a la fuga.

Abandonaron en el campo cañones, tiendas de campaña y grandes cantidades de municiones.

Muchos rebeldes fueron hechos prisioneros.

Se creía que entre ellos estaba el Roghi; pero después se supo que éste huyó, siendo perseguido inútilmente por el mismo kaid Omar, con un destacamento de caballería.

La batalla se libró a una jornada de Fez. En la madrugada del 28 al 29, las fuerzas del pretenciente fueron sorprendidas y envueltas por cuatro columnas de las tropas del Sultán.

Muley-el-Roghi logró refugiarse en las fragosidades de Gayata, donde se supone que se encuentra al abrigo de todo atentado.

Carta del Roghi.—Muley Arafa.

Melilla 3.—En la kábila de Beniscar se ha leído una carta del Roghi pidiendo refuerzos, que ha sido recibida con el mayor entusiasmo.

El resto de las kábilas del Rif, inmediatas a Frajana, continúan suponiendo que el pretendiente es el príncipe Tuerto, a quien creen en libertad, a pesar de las noticias confirmadas respecto a su prisión en Fez.

La llegada del tío del Sultán, Muley Arafa al Rif, que se esperaba de un momento a otro, se teme que dé lugar a algunas complicaciones, porque los tribus fronterizas a Melilla parece ser que piensan de distinto modo respecto a quién deben prestar su apoyo.

DRAMA AMOROSO

Novio apasionado.—Dos víctimas

En Castejón de las Arenas, pueblo distante apenas tres kilómetros de Ateca, se desarrolló ayer un sangriento suceso.

Juan García, mozo de veinticuatro años, «hablaba» hace mucho tiempo con Felisa Martínez.

Enviudó la madre de Felisa y casó en segundas nupcias con Bernabé Pascual, viudo también, y padre de un mozo llamado Rufino.

Este casamiento dió lugar a que el muchacho y la muchacha se albergasen bajo el mismo techo, lo cual encendió los celos de Juan.

Los padres de los muchachos pensaron en casarlos.

Conoció Juan García el proyecto, y juzgando pérdida su causa, esperó a Felisa en un puente sobre el río Piedra, hundiéndola un cuchillo en el pecho. La infeliz Felisa murió a los pocos momentos. Marchó Juan al pueblo, dirigiéndose al café. En una mesa estaba Rufino jugando, y en otra su padre. Dirigiéndose Juan al primero, le asestó una puñalada que le produjo la muerte. Luego se fué a Ateca y se presentó al juez de instrucción.

El descanso dominical

Los dependientes de comercio establecieron un centro electoral, donde se verificarán los trabajos en pro del candidato a la diputación a Cortes, cuya elección acuerden apoyar.

Mañana, a las nueve y media de la noche, el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Dato, dará una conferencia sobre el descanso, en el Centro de Instrucción Comercial.

También en esta semana dará el Sr. Canalejas su anunciada conferencia en el Círculo de Dependientes de Comercio.

Hablará sobre el descanso dominical.

A catorce mil ascienso el número de firmas recogidas por los dependientes de comercio para pedir a S. M. la promulgación de la ley sobre el descanso dominical.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los marqueses del Vadillo han pedido para su hijo primogénito, el joven abogado D. Pedro González de Castejón y Entrala, la mano de la bella señorita Aurora Jaraquemada, hija de los marqueses de Lorenzana.

Los Sres. de Bermúdez de Castro recibieron a sus amigos en la tarde del 7 de los corrientes en su lindo hotel de la calle de Lista.

Han fallecido las virtuosas señoras de Medinilla y la señorita María Teresa Soto. A sus deudos, los marqueses de Santa Susana y señora viuda de D. Fermín de la Puente, enviamos sentido pésame.

En la Asociación de las conferencias para la ilustración de la mujer, independiente, como hemos dicho, del Patronato de San Luis Gonzaga, dará el próximo viernes, a las cinco de la tarde, el Sr. Menéndez y Pelayo su anunciada conferencia, que versará sobre la «Epopéya castellana en la Edad Media» y especialmente sobre «El Cid como personaje poético».

No es fiebre tífica, sino catarral, la que padece el exministro Sr. Gómez Imaz. Su estado de salud no es afortunadamente de peligro. Su distinguida esposa ha llegado anoche de Galicia.

El señor marqués de Portago, cumpliendo especial encargo del abogado granadino D. José Sagarra Cascante, ha pedido para éste la mano de la gentil señorita María Longoria, hija del rico propietario D. Maximino Longoria. Presenciaron este acto, a más de las bellísimas primas de la novia, Paquita, Alicia y Felisa, los padres de éstas y tías de aquélla, D. Javier y doña Isabel; el secretario especial del alcalde, D. Enrique Gálvez, y otras distinguidas personas.

TEATRO ESPAÑOL

«LA PECADORA», drama en tres actos en prosa, de D. A. Guimerá, traducido del catalán por D. L. Ruiz de Velasco.

Bien puede asegurarse que la interpretación salvó a la obra de un tremendo fracaso.

No es eso decir que no contenga *La Peadora* bellezas muy estimables; pero, verificado un juicioso balance entre esas bellezas y los yerros cometidos, resultan éstos, en número y calidad, superiores a las primeras.

Todo el ambiente de vida simpático y atractivo que se observa en el primer acto; toda la naturalidad con que son presentados los personajes y con que va iniciándose la acción; todo el humanismo, en fin, que se aspira, no solo en el acto primero, sino en varias situaciones del drama, desaparece y hasta se olvida, al chocar violentamente la atención del público con los artificiosos recursos y efectismos rebuscados que a cada paso ha sembrado el autor, y a los cuales se ve que da más importancia que al drama en sí.

Cualquiera creería que el Sr. Guimerá es un autor novel. Tal es el candor y la inexperiencia con que ha escrito la obra.

El tercer acto, dedicado casi exclusivamente a la agonía y muerte de *Daniela*, es de todos ellos el en que más se notan ese candor y esa inexperiencia, que sólo la magistral ejecución de una gran artista como María Guerrero podía hacer por el momento perdonar.

También esas condiciones negativas se

reflejan en la contextura general de la obra, en su disposición y concepción.

El autor parece que se ha propuesto quitar todo interés a su trabajo, anunciando al público de antemano los principales acontecimientos que han de suceder.

Por la manera con que se habla en el primer acto, respecto de *Daniela*, infiérese ya que al final de la obra *Daniela* morirá en escena, a consecuencia de la enfermedad que padece. Por la frase final de *Ramón* con que termina el mismo primer acto, los espectadores deducen que éste volverá a sentir por aquélla el amor que antes sintió. Y así sucesivamente. Todo se cumple conforme el autor lo anuncia.

Y harto se alcanza a cualquiera, que suprimiendo de una obra dramática el interés, deja de excitarse la atención del público. Y sin atención, no hay drama posible, ¿qué drama? ni conversación siquiera. Porque nadie atiende a quien nos habla de cosa que ya nos es conocida y que, normalmente no nos interesa.

En suma: el Sr. Guimerá, como antes indico, puede y debe estar muy agradecido a los intérpretes. En primer término, a María Guerrero, que hizo mucho más de cuanto él pudo soñar al escribir el drama.

Y luego a Díaz de Mendoza, que desplegó todo su talento para dar vida y consistencia a un papel borroso y vacilante como es el de *Ramón*.

Y también a la señorita Valdivia, que en el personaje de Monsa, y sobre todo en algunos momentos, como en el segundo acto al hablar de sus amores, estuvo felicísima. Y a la señorita Josefina Blanco, que durante la representación obtuvo repetidas muestras de aprobación por el acierto con que desempeñaba su papel.

Y por último, a los demás actores, que, salvo una sola excepción lamentable, representaron perfectamente sus respectivos papeles.

A todos ellos se debe que *La Peadora* haya conseguido en Madrid mejor éxito aún que en Barcelona, al estrenarse en catalán.

Y no es para omitido tampoco el agradecimiento que debe el autor al público madrileño, que, generoso y noble, perdona ó desdeña los muchos é injustos agravios que el Sr. Guimerá tantas veces le ha inferido, sin perjuicio de solicitar sus aplausos en cuantas obras escribe.

Arturo Perera.

EN VALLADOLID

Manifestación de obreros sin trabajo.—Colisión

Valladolid 3.—Hoy se ha verificado una manifestación de obreros producida por haberse agotado la partida destinada a los trabajos de invierno.

Durante el mes de Enero fueron admitidos 1.800 obreros, sin tener en cuenta la antigua práctica de despedir y admitir simultáneamente por mitad a los obreros sin trabajo, pues de esta suerte se lograba entretenerlos evitando disturbios.

Cuatrocientos obreros pidieron trabajo a los capataces, que se lo negaron.

Se dirigieron después al domicilio del alcalde accidental y al del gobernador, quienes manifestaron que se estudiaría una solución.

Engrosaron los grupos. Mil obreros recorrieron la ciudad llevando una bandera con el lema: «Pan y trabajo», y gritando: «¡Queremos trabajo!»

Obligaron a parar las obras y a cerrar los comercios. Asaltaron un carro de pan de la fábrica La Aurora, apoderándose de todo el pan que llevaba.

Al llegar los grupos al Banco, se cerraron las puertas teniendo un asalto.

La Guardia civil de caballería alcanzó a los manifestantes, intentando disolverlos.

Al llegar a la plaza Mayor, donde están levantando el nuevo Consistorio los obreros portugueses que vinieron para sustituir a los vallisoletanos cuando hace tiempo estalló la huelga, entre unos y otros se trabó la lucha tanto tiempo contenida, a tiros y pedradas.

La Guardia civil, previó el toque de ordenanza, atacó a los obreros, quienes la recibieron con una lluvia de piedras, cobijándose en los portales.

Dos caballos cayeron, sufriendo una contusión un guardia.

Se repartieron palos y cintarazas, interviniendo también la guardia municipal.

Desde las primeras horas los revoltosos impidieron la circulación de tranvías, que se restableció a las dos de la tarde.

Acudieron varios concejales de la Unión Nacional, intentando restablecer el orden.

Uno de ellos, el Sr. Beretelegui, recibió una pedrada en la cabeza.

El exalcalde Sr. Gavilán dirigió la palabra a los manifestantes, consiguiendo disolver los grupos.

En el Ayuntamiento se aprobó una transferencia de crédito de 18.000 pesetas, con lo cual queda conjurado el conflicto por tres semanas.

El alcalde mandó hacer una lista de obreros, en la que se inscribieron 500 nombres. Estos reanudarán mañana sus trabajos.

DE ELECCIONES

Parece que D. Joaquín Costa se ha negado a presentar su candidatura de diputado a Cortes en las próximas elecciones.

Ha salido para Palencia el conde de Garay, que luchará en uno de los distritos de aquella provincia en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Dícese que el Sr. Salmerón ha recibido invitaciones para presentarse diputado por Badajoz y por Valencia.

Los electores de Logroño proyectan presentar la candidatura de D. Amós Salvador.

Los canalistas han tomado en arrendamiento el local que ocupaba en la calle Mayor el Circolo Liberal, con objeto de instalar en él el Centro Radical, que se abrirá brevemente.

El alcalde y secretario del Ayuntamiento de Santa Cruz del Retamar, han interpuso recurso ante el señor ministro de la Gobernación, apelando del fallo del gobernador civil de la provincia de Toledo, que les impuso 250 pesetas de multa a cada uno.

Al conocer el Sr. Maura lo dicho por la prensa, respecto de los concejales procesados en Loja, telegrafió al gobernador de Granada pidiendo detalles.

Aquella autoridad ha contestado: «Mi intervención en este asunto ha sido la de ejecutar una resolución dictada por la autoridad competente.»

DE BARCELONA

Huelgas parciales

Barcelona 3.—En San Martín de Provensals solo trabaja una fábrica de tintorería, en la que los patronos han accedido a las pretensiones de los obreros.

En Badalona se han declarado en huelga los trabajadores de una fábrica de aserrar maderas. En Hataró hay también pequeñas huelgas parciales.

El fracaso de la huelga general.— Los tintoreros.

La resistencia de los obreros de tranvías a secundar la huelga general, ha hecho que esta fracase completamente.

Protegidos por la fuerza salen los tranvías, que han realizado el servicio sin incidentes.

Se han declarado en huelga 3.000 tintoreros de las fábricas de aprestos.

Los obreros piden la jornada de ocho horas, que los patronos se niegan a conceder. En cambio ofrecen nueve horas de trabajo y aumento de jornal, que no aceptan aquéllos.

CALATAYUD Y ATECA

Ayer tarde celebró una detenida conferencia con los señores ministro y director general de Obras públicas, el director de «El Evangelio» Sr. Romeo.

El Sr. Romeo expuso el estado de alarma que reina en los pueblos de la provincia de Zaragoza amenazados por el derrumbamiento de los cerros que sobre ellos se alzan y el descontento que en la comarca existe por el abandono en que tiene el Gobierno los expedientes que se relacionan con las obras de defensa contra el Jalón y con la construcción de las estaciones ferroviarias.

Por telegrama ha ordenado ya el director de Obras públicas al ingeniero jefe de la provincia el urgente envío de un detallado informe acerca del estado en que se hallan los cerros, y el ministro ha ofrecido al Sr. Romeo tramitar con gran rapidez el expediente para arbitrar fondos y proceder a la demolición de las masas que amenazan con un próximo derrumbamiento.

Autorizándole para hacerlo público, lo participó el marqués del Vadillo que en plazo muy próximo irá a Calatayud, Ateca y Alhama el Sr. Burgos con objeto de estudiar sobre el terreno lo que se refiere a las estaciones y a las obras de defensa contra las inundaciones del río Jalón, pues está decidido a que, dentro de un plazo corto, vean satisfechas sus justas demandas los pueblos de la comarca bilbiliana.

EN EL TEATRO REAL

Tres debuts

Haec mes y medio debutaban con «Aida» tres artistas, dos de condiciones excepcionales.

También hicieron su presentación anoche, con la misma ópera, otros tres artistas: las señoras D'Arneiro y Borrisoff y el tenor Signorini.

Anoche se hubieran lucido más los cantantes que debutaron, sin el recuerdo reciente de «Aida».

La señora D'Arneiro es conocida del público del teatro Real. La favorable acogida que tuvo entonces, se repitió anoche, recibiendo muchos aplausos en toda la obra, y especialmente al final del tercer acto.

La señora Borrisoff convence con su figura desde que aparece en escena. Si «Amneris» se hubiera parecido siquiera a la distinguida contralto, otra habría sido la suerte de la desdichada hija de los Faraones.

El tenor Signorini posee una voz muy extensa que le permite llegar con facilidad a las notas más agudas y sostenerlas con visible desahogo. En el repertorio de «Aida», para el que viene contratado, según nuestras noticias, obtendrá éxitos el tenor Signorini.

El baritone Rebonato cantó discretamente la parte de Amonasso, y la orquesta bien, dirigida por el maestro Mugaone.

En honor del Sr. Sagasta

La Asociación Democrática celebrará en honor del Sr. Sagasta una velada, el viernes próximo, a las nueve y media de la noche, en el local del nuevo Circolo Liberal.

Tomarán parte en ella varios prohombres del partido liberal y distinguidas personalidades de la Juventud Democrática, cuya Asociación invita a tal acto a los comités del partido y a la representación de la prensa periódica.

Los alcaldes de Aragón

Zaragoza 3.—Hoy se ha constituido en la Casa Consistorial la Junta de representantes de todas las ciudades de Aragón, conforme al acuerdo adoptado en la Asamblea de alcaldes, celebrada en Octubre último.

Al constituirse nombraron presidente perpetuo al alcalde de Zaragoza.

Acordaron también que la Junta se reúna una vez al mes, por lo menos, y escribir al alcalde de Zaragoza, que en la actualidad se halla en Madrid, para que gestione, en nombre de las ciudades de Aragón, la terminación de las obras del ferrocarril de Canfranc y la construcción del pantano de Santalea.

Robo de una caja de caudales

Anoche, entre diez y once, se descubrió un robo en el domicilio de la Sociedad fabril de productos alimenticios de que es representante el Sr. Clot, sita en la calle de la Princesa, núm. 65.

A la hora citada presentóse en casa del Sr. Clot el cochero de la Sociedad, anunciándole que habían encontrado abierta la puerta de la fábrica.

El Sr. Clot se dirigió a ésta, hallando forzadas las puertas de los almacenes y escritorio, y notando la falta de la caja de caudales, que contenía las actas, cheques, cupones y facturas de la casa.

También hallábase en ella la cantidad de 570 pesetas en calderilla, y no mayor cantidad porque no suole dejar el cajero en ella más que la calderilla necesaria para las operaciones del siguiente día.

En cuanto a las facturas y demás documentos de crédito, será difícil cobrarlos a los ladrones, porque en el momento de descubrirse el robo se tomaron las oportunas medidas.

Por cuenta de la Sociedad hay en la casa un sereno, que tiene la obligación de velar dentro de las oficinas desde las nueve de la noche en adelante.

Este, según declaración suya, al entrar anoche en la casa encontró que habían ya cometido el robo, avisando entonces a uno de los cocheros y éste a su vez al otro.

Se supone que los ladrones, después de desmontar la caja que hallábase adosada a la pared, transportáronla desde el escritorio recorriendo los dos almacenes de pastas y la cochera, que da a la calle de Altamirano, y después de forzar el postigo la cargarían en un carro.

La caja pesaba unas 12 arrobas, a cuyo peso hay que agregar unas cuatro arrobas más del metalico y documentos que en la misma había.

El Sr. Clot avisó inmediatamente a la Inspección de Vigilancia de la estación del Norte, presentándose un inspector y algunos agentes, los cuales condujeron a la Delegación al sereno y a los dos cocheros, por más que se cree que no tienen responsabilidad en el hecho.

SOCIEDAD DE HIGIENE

La Sociedad Española de Higiene celebró anoche sesión pública, bajo la presidencia del Sr. Fernández Caro.

Antes de entrar en la orden del día se dió lectura de una comunicación del médico del coto hullero de Peñarroya (Córdoba), señor León y Castro, para que la Sociedad tenga presente al discutir el tema «La vivienda higiénica», las malas condiciones de los alojamientos de los mineros, y otra del doctor Huertas, para que se pida al ministro de Obras públicas obligue a las Compañías de ferrocarriles españoles que no lo vengán haciendo, se coloquen caloríferos en los departamentos de segunda y tercera clase durante los meses más crudos del invierno.

El Sr. Larra, ponente del tema «La vivienda higiénica», dice que tendrá presente los deseos del Sr. León y Castro, y alude al doctor Ovillo.

El doctor Ovillo contesta que existen en Madrid 3.000 pozos negros y sólo hay una máquina y dos o tres cubas neumáticas para limpiarlos; dice que las autoridades no pueden remediar todas las faltas de higiene de la población, porque en España no hay escuelas de higiene que inculquen los conocimientos de tan interesante materia, y habla del trabajo que está costando solamente que en las carnicerías y pescaderías se use el papel blanco para envolver, acostumbrados como están la mayor parte de los industriales a emplear el papel impreso, escrito y sucio para sus manipulaciones.

Después de intervenir la señorita La Rigada y los Sres. Soria y Cabello, se levantó la sesión.

Vapor asaltado

Dicen varios periódicos que tres boteros asaltaron anoche en aguas del Ferrol a un vaporcito francés.

El capitán del mismo los ahuyentó disparando varios tiros de revólver, capturando a uno de los asaltadores.

Los dos restantes fueron detenidos por la policía.

El vapor entraba de arribada, a causa de haber sufrido averías.

Las elecciones provinciales

Los conservadores

En el Circolo conservador se verificó anoche la reunión de rúbrica para proclamar la candidatura conservadora para diputados provinciales, de los Sres. Barranco (don Enrique) y de nuestro compañero en la prensa Sr. Mesa de la Peña.

El señor conde de Torre Arias, presidente del comité conservador, hizo la presentación de los candidatos, hablando después los Sres. Mesa de la Peña, en su nombre y en el del Sr. Barranco, — Martínez Contreras y Alix.

Nevada en San Sebastián

En la madrugada del lunes cayó en San Sebastián una nevada copiosísima.

El tranvía eléctrico tuvo que suspender su servicio para evitar desgracias.

Muchos alambres del teléfono y del telegrafo se desprendieron, y algunos postes vinieron a tierra.

El mercado estuvo desierto, y los caseros no han acudido a traer hortalizas. Uno de ellos, llamado Nicolás Echevarría, de ochenta y un años, fué arrojado por una corriente de hielo y nieve al atravesar el puente del barrio de Sugarix. Su cadáver ha desaparecido.

Pepito Arriola en Berlín

El niño músico español Pepito Arriola dió anteanoche en el palacio real de Berlín un magnífico concierto.

Interpretó admirablemente al piano música alemana y española, produciendo a la familia imperial y su corte extraordinario asombro.

El Emperador mostróse muy entusiasmado é hizo repetir a Arriolita algunos números.

Todos felicitaron calurosamente a la madre del niño, que le acompañaba.

Terminado el concierto, el Emperador entregó a Pepito varias fotografías, dedicadas de su puño y letra.

El soberano ha ofrecido a Pepito Arriola habitaciones en palacio durante el tiempo que permanezca en Berlín. La madre de Arriolita ha rehusado este honor, y en vista de ello, Guillermo II manifestó que deseará ver y oír al niño frecuentemente.

Por último, el Emperador anunció que decorará muy pronto a Pepito Arriola.

El director de la Filarmónica de Berlín, D. Arturo Nikisch, presentará en breve al niño Arriola tomando parte en algunos conciertos de la celebradísima orquesta.

Academia de Bellas Artes

Celebró anoche sesión ordinaria, bajo la presidencia de D. Elías Martín.

Se dió cuenta de haberse recibido varias comunicaciones del ministerio de Instrucción pública para que informe la Academia acerca del mérito del castillo del Puente, en la provincia de Lugo, para ser declarado monumento nacional; respecto al mérito y valor de varias obras de D. Arturo Mérida, y de un cuadro propiedad del Sr. Bassato, atribuido a Claudio Coello.

Las sesiones de pintura y escultura pre-

sentaron a la Academia la relación de los individuos de dichas secciones que en unión de los designados por el ministerio de Estado han de constituir los jurados artísticos encargados de calificar los trabajos de segundo año de los pensionados en la Academia de Bellas Artes en Roma.

Se acordó que en la sesión del lunes se verifique la elección para cubrir la vacante de académica, producida por fallecimiento de D. Arturo Mérida.

El Sr. Mérida (D. José) leyó un interesante informe que ha redactado, proponiendo que se declare monumento nacional el claustro de San Zoil en Carrión de los Condes. La Academia aprobó dicho dictamen.

LOS TEATROS

La compañía de la Comedia a América.

La compañía de la Comedia va a hacer un viaje artístico al Nuevo Mundo.

Primeramente irá de Madrid a Lisboa, donde dará nueve representaciones. Se embarcará para América y trabajará 45 noches en Buenos Aires, 25 en Méjico, 10 en Rosario, 15 en Córdoba y otras 15 en Tucumán.

De vuelta a España, se detendrá en Méjico para hacer cinco funciones, y en Buenos Aires se despedirá con 15.

Los gastos son muy grandes; y toda la compañía, viajando en primera; el viaje le cuesta a Tirso Escudero 80.000 pesetas. La nómina importa 3.000 pesetas diarias. Se llevan 50 decoraciones, trajes y muebles, resultando un desembolso diario de 5.000 pesetas.

Entre los autores que darán obras nuevas para que se estrenen en el viaje, figuran Cayestany, Benavente, los Quintero, Luceño y Danvila.

La Cobeña en América

Se halla en Madrid el célebre empresario italiano Paradossi que ha contratado a Carmen Cobeña para hacer una «tournee» en la América del Sur desde Mayo hasta Octubre de este año.

La Cobeña dará representaciones en Buenos Aires, Rosario, Córdoba y Montevideo.

NOTICIAS

Un recuerdo de Gounod

Carlos Gounod compuso en el órgano la mayor parte de sus óperas; pero donde buscaba la primera inspiración para ellas era en la guitarra.

Este instrumento lo había comprado en la hostería del lago Nemi, y estuvo expuesta a ser destruida en 1874, cuando fué devastada su casa de Montreuil.

Uno de sus apasionados, M. Arthur Rhoné, pudo recogerla, y la conservó cuidadosamente.

Lleva un inscripción escrita por mano de Gounod, que dice: «Nemi 24 Aprile 1862».

La Ópera, de París, ha recibido esta guitarra como recuerdo del ilustre compositor.

Vacantes de escribientes

En la plantilla de la secretaría de la Universidad Central hay vacantes dos plazas de escribientes segundos, que se proveerán por concurso y a las cuales pueden presentarse todos los que posean título de bachiller.

Pueden ser solicitadas en la primera quincena de este mes, dirigiendo las instancias y documentos al rector.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

El círculo de Provincias.—Rectificación.

El Sr. D. José Gatins, presidente del círculo de Provincias, ha hecho constar que las detenciones verificadas allí en la noche del día 1.º y de que dimos cuenta, fueron operadas en cuatro socios del círculo que se hallaban jugando al tute, y la cantidad apresada fué de dos pesetas cuarenta céntimos.

2.000 pesetas que vuelan

En la Delegación del distrito del Congreso se presentó ayer Asunción Rodríguez y Rodríguez, manifestando que, de un armario de su casa, plaza de Santa Ana, 11, habían desaparecido 2.000 pesetas.

La denunciante añadió que ignora quién é quienes sean los autores de la sustracción.

Los dramas del hambre

El gobernador civil ha recibido un oficio de la delegación del Norte comunicándole la existencia de una familia habitante en la calle de Vargas, número 6, cuarto bajo, que presa de la más espantosa miseria y sentimiento de los terribles efectos del hambre, fué hallada a punto de perecer, cuando el delegado Sr. Casal, avisado por un vecino, se presentó en la casa.

En el cuarto, totalmente desprovisto de muebles, hallábase echados por el suelo Vicente Robles, de cuarenta años, albañil sin trabajo, su mujer Dolores Calvo, embarazada de siete meses, y dos niños de nueve y once años.

Todos encontrábase medio desnudos. Fueron socorridos con caldo, pan y leche, que los niños devolvieron dolorosamente, por no encontrarse en condiciones de digerir. Tal era el estrago que el hambre había causado en las pobres criaturas.

El gobernador se propone socorrer a la desgraciada familia, compuesta, según parece, de honradísimas personas.

Combinación militar

Hoy cumple la edad reglamentaria para pasar a la reserva el general Muñoz Vargas, cuyo pase da lugar a una vacante en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y al ascenso de un general de brigada a general de división, y al de un coronel a brigadier.

Este último ascenso corresponde a artillería.

La Junta de la escuadra

Ayer tarde se reunió la Junta de la escuadra, bajo la presidencia del almirante Valcárcel.

Asistieron a la reunión los señores duque de Veragua, marqués de Comillas, y los generales Amón, Navarro y Togoeres.

La Junta se ocupó de la organización de servicios.

Los sargentos y los destinos civiles

Una comisión de sargentos de la reserva gratuita visitó ayer tarde al Sr. Silvela para entregarle una exposición pidiendo se derogue una real orden del Sr. Villaverde, relativa a la provisión de destinos civiles, y que los comisionados conceptúan contraria a los derechos por ellos adquiridos.

El Sr. Silvela contestó a la comisión que en el Consejo de ministros de hoy dará cuenta de la solicitud mencionada.

Malversación de fondos

El juzgado del distrito del Centro comenzó ayer a practicar diligencias en un sumario que se sigue a consecuencia de una denuncia presentada en el juzgado de guardia por un inspector de la Compañía del ferrocarril del Norte.

Parcece que en esta denuncia se manifiesta al juzgado que el administrador del despacho central de la Compañía, D. Rafael Soto, no ha parecido por la oficina desde el jueves pasado, dejando sin ingresar en la Caja la cantidad de 42.000 pesetas.

Esta cantidad era producto de la recaudación de los días anteriores.

Obreros que no cobran

En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación del alcalde de Paracuellos de Jarama dando cuenta de que los obreros que trabajan en la construcción del canal denominado del Jarama, cuya construcción está a cargo de la Sociedad Central Eléctrica de la Castellana, no cobran sus jornales y han amenazado con declararse en huelga si no pagan.

Vacantes en el Conservatorio

Para la provisión, por oposición de las cátedras vacantes en el Conservatorio, se han presentado las siguientes instancias: Para la de solfeo, 24; para la de fagot, cinco; para la de trombón, una, y para la de contrabajo, cinco.

Una multa

El gobernador civil ha impuesto al dueño del café Colonial una multa, por tener abierto dicho establecimiento después de las dos de la madrugada.

Intereses extremeños

La comisión de la Cámara Agrícola de Badajoz, que se encuentra en Madrid, gestiona del Gobierno los siguientes asuntos:

Creación de una Granja agro-pecuaria; protección para el canal de Gavyosa; rebaja de las tarifas ferroviarias para los ganados y productos agrícolas de Extremadura, y ensanche del puente de Palmas, que une a Badajoz con las líneas del ferrocarril.

El Obispo de Tarazona

El Obispo de Tarazona partió anoche en el correo de Aragón para la capital de su diócesis.

Dicho prelado marchará el 21 del actual a Roma, donde asistirá a la celebración del XXV aniversario de la exaltación de León XIII al pontificado.

El Gobierno le ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica.

En el mes próximo pasado se han practicado en la Consulta de enfermedades de garganta, nariz y oídos, San Bernardo, 18 duplicado, 493 asistencias, y practicado delicadas curas y operaciones quirúrgicas en enfermos de graves tumores nasales, laringe y oído, llamando la atención, aun teniendo las mejores referencias respecto a los favorables éxitos que consigue el médico especialista D. Alfredo Gallego, director de tan importante Consulta, el dominio que tiene de la especialidad a que se dedica. Así como el oculista, por medio de curas y operaciones que a él solo le es dado practicar, da vista a ciegos con más facilidad, pero por análogos procedimientos, aquí proporciona oído a sordos, facilita habla a los mudos y hace desaparecer graves afecciones de garganta y nariz, como el lupus y ozena.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Guerra y Marina.

El primero puso a la firma los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Julián Chacal.

Idem del Mérito militar blanca al general de brigada D. Tomás García Cernuda.

Nombrando al coronel D. José López Torrerros jefe de la primera media brigada de cazadores del Campo de Gibraltar.

Idem a D. Antonio Torrecilla Pujol, jefe de la segunda media brigada.

El de Marina llevó los siguientes: Ascendiendo a capitán de infantería de Marina a D. Rafael Barrionuevo.

Idem a teniente de navío a D. Luis Saenz.

De Medina del Campo

Terminadas ya las obras de la estación nueva del Norte, no tardarán en comenzar los trabajos para la vía doble que, partiendo de Medina, continuará hasta Venta de Baños.

Durante el presente año debe quedar terminado el trayecto de Medina a Matapozuelos.

En el vecino pueblo de Pozaldez acaba de inaugurarse un Circolo Católico de Obreros. También en Medina se trabaja para lo mismo.

Viaje de propaganda

Para el mes de Marzo se proponen ir a Sevilla los Sres. Moret y conde de Romanones, con objeto de defender allí la causa del partido liberal.

Centro de Instrucción comercial

Mañana, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia el Sr. Dato en dicho Centro, sobre el tema «El descanso dominical».

EL DUQUE DE TETUÁN

En las primeras horas de la tarde de ayer, el duque de Tetuán, que había pasado la noche y la mañana relativamente bien, sufrió un recargo febril.

El estado del enfermo continúa siendo grave.

Parte de hoy

El enfermo ha pasado la noche más intranquilo y con más recargo febril.

Funerales

Costeados por la Diputación y el Ayuntamiento, se celebrarán mañana en Guadalajara solemnes funerales en sufragio del ilustre hombre público, Sr. Sagasta.

Al acto concurrirán la familia del señor Sagasta y el conde de Romanones.

LA HUELGA DE CARRETEROS

Nueva conferencia con el alcalde

A pesar de lo acordado anoche, hoy ha seguido la huelga de los dueños de carros.

Una comisión de éstos ha vuelto a ver esta mañana al señor alcalde, para manifestarle que en el Centro que la Sociedad a que pertenecían tiene en la calle de las Tabernillas, estaban reunidos todos los compañeros, y les habían comisionado para pedir a las autoridades resolvieran lo relacionado con el impuesto en veinticuatro horas, pues no estaban dispuestos a esperar más.

Añadieron que hacía diecisiete meses que se les tenía entretenidos sin resolver lo que creían justísima pretensión.

El señor marqués de Portago se manifestó extrañado de que, a pesar de lo ofrecido en la conferencia de anoche, no hubiera terminado la huelga.

Agregó que él no podía aceptar imposi-

(fitez de aliento), que, a no mediar su intervención, llevarían al cementerio a los que las padecen.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Alava y el juez municipal de Vitoria.

Declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador de la provincia de Castellón y la Audiencia territorial de Valencia.

Gracia y Justicia

Indultando a Santiago Blázquez y Martín de la pena de muerte que le impuso la Audiencia de Salamanca.

Comutando a José Hervas y Sausa la pena de cadena perpétua que le impuso la Audiencia de Murcia, por la de cinco años de prisión correccional en virtud de solicitud de la misma Audiencia.

Rebajando a Diego Gandón y Gómez tres años y un día de la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional que le impuso la Audiencia de Cádiz.

Indultando a José Santos y García Minguillau del resto que le falta por cumplir de la pena de un año y un día de prisión correccional que le impuso la Audiencia de Ciudad Real.

Comutando a Eladio Saenz y Pérez la pena de seis años y un día de prisión mayor a que fué condenado por la Audiencia de Logroño, por la de seis meses y un día de prisión correccional.

Idem a Manuel Acero y Alvero la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, que le impuso la Audiencia de Zaragoza, en virtud de solicitud de la misma Audiencia.

Reales decretos de personal, de que hemos dado cuenta oportunamente.

Rehabilitando el título de marqués de Tamarit a favor de D. José de Guelver.

Marina

Real orden convocando a oposiciones para cubrir cuatro plazas de meritorios en el Instituto y Observatorio de San Fernando.

Hacienda

que existen negociaciones, que estima convenientes, entre el Banco de España y el Crédito Lyónés para que éste se encargue del pago del cupón del exterior en París.

El Sr. Dato irá á fines de mes á Valencia, con objeto de inaugurar aquella Cárcel Modelo.

NOTA OFICIOSA

La recaudación

El ministro de Hacienda expuso el resultado de la recaudación en el primer mes de 1903 que ofrece, sobre el de igual período de 1902, un aumento de tres millones y medio de peretas.

Derechos de Aduanas

A propuesta suya se acordó presentar á las Cortes un proyecto de ley eximiendo del pago de derechos de Aduanas las piezas del monumento que la marina alemana desea erigir en Málaga á la memoria de las víctimas del naufragio de la fragata «Gneissau».

El impuesto de utilidades

Dió cuenta del expediente relativo á la modificación del reglamento del impuesto de utilidades en cuanto á la deducción de la contribución territorial que satisfacen las Compañías.

Nuevo sello

También presentó el proyecto del nuevo sello del Estado, presentando el notable dibujo de D. Bartolomé Maura, que aprobó con satisfacción el Consejo.

La trata de blancas

El ministro de Gracia y Justicia informó á sus compañeros de los resultados obtenidos hasta ahora por el real patronato para la represión de la trata de blancas, que son por todo extremo satisfactorios, y de los acuerdos adoptados en la junta celebrada ayer bajo la presidencia de S. A. la Infanta doña Isabel.

El Gobierno acordó que, sin perjuicio del proyecto de ley que se prepara en el ministerio de Gracia y Justicia sobre modificación de algunos artículos del Código penal, se dicte por aquel departamento una real orden autorizando al real patronato para establecer delegaciones en las capitales de provincia. A este efecto, y con objeto de centralizar y armonizar las resoluciones que se dicten, fueron designados los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y Gracia y Justicia, que se pondrán de acuerdo en cuanto á las instrucciones que tengan que comunicarse á sus respectivos subordinados.

Desea el Gobierno secundar con la decisión que merecen los trabajos que con celo verdaderamente excepcional está realizando el Patronato.

Los escribanos

Fué aprobado por el Consejo un proyecto de decreto presentado por el ministro de Gracia y Justicia, sobre reorganización del cuerpo de Escribanos.

El decreto, que se someterá mañana á la firma de S. M., responde á las siguientes bases:

1.ª Reunión en un sólo cuerpo legal de cuantas disposiciones se hayan dictado con posterioridad al real decreto de 20 de Mayo de 1891, incluyéndose las contenidas en real orden de 16 de Octubre de 1896, que regula la forma y modo de practicarse los ejercicios de oposición, tribunales y ternas de los aspirantes.

2.ª Supresión del turno de méritos, dejando únicamente el ascenso por antigüedad para escribanos de la categoría inferior inmediata, el de traslación para escribanos de la misma categoría y el ingreso por oposición.

3.ª Supresión para lo sucesivo de los habilitados de escribano, dando en su lugar facultad para el nombramiento de un oficial auxiliar entre los actuales de las escribanías que reúnan las condiciones que se determinan y á los que se concede un limitado derecho de ingreso en las escribanías de juzgado de entrada, cuando en los turnos establecidos no concurren aspirantes con los requisitos legales.

4.ª Reducción del personal de escribanos: uno para los Juzgados de entrada y ascenso cuyo número de causas durante un año no excede de 150; dos en los demás; tres en los de término; cuatro en el de Bilbao, y cinco en el de Barcelona.

5.ª Fijación de reglas generales para uniformar en todos los Juzgados las del repartimiento de negocios civiles, determinando con toda precisión las responsabilidades en que incurrir los que faltan, estableciendo al efecto una gradación correlativa á la reincidencia en la falta.

TRIBUNALES

Asesinato en una romería

El Jurado de la causa seguida contra Juan Sánchez Alarcón, de la cual dimos ayer noticia, ha dado esta tarde veredicto de culpabilidad, conforme al que Juan Sánchez es autor de un delito de homicidio, sin circunstancias modificativas de la penalidad.

Por la sentencia se condena al procesado á catorce años de reclusión temporal.

La causa de Gavilanes

Para el sábado próximo está señalada la celebración de la vista previa, para sobreseer ó abrir el juicio oral, de la causa seguida contra Ramiro Gavilanes, Jorge Lago y Elena Buendía, por muerte violenta de Celedonia Rodríguez.

Por el resultado de la vista, se vendrá en conocimiento de cuál habrá de ser la calificación que del delito haga en su día el fiscal, pues si ésta ha de ser de homicidio, pedirá el sobreseimiento para Lago y la Buendía, que sólo se sentarán en el banquillo en el caso de que aquél se califique de asesinato.

A juzgar por los rumores que circulaban esta tarde por las Salinas, es posible que en las conclusiones del fiscal se estimen los hechos como constitutivos del último de los citados delitos.

Un poco exagerada nos parece tal calificación.

La lucha electoral en Loja

Tenemos noticia de que el ministro de Gracia y Justicia ha acordado que se nombre un juez especial que conozca de la causa seguida contra el Ayuntamiento de Loja.

Agradecemos al Sr. Dato que haya atendido en este punto nuestras indicaciones; pero es preciso que ya que tal nombramiento no se acordó cuando se solicitó y debió hacerse, ó sea antes de decretar el procesamiento, se den las órdenes oportunas para que el juez especial restablezca el imperio de la ley, empezando por revocar dicho auto de procesamiento, dictado sin razón alguna y por móviles puramente políticos, pues de otro modo parecerá que lo que se pretende es acallar, con apariencias, justas quejas.

DE BARCELONA

La huelga de tintoreros.— Dos detenidos.

Barcelona 4 (11:27 mañana). La huelga de tintoreros sigue igual. El gobernador civil reunirá hoy á comisiones de patronos y de obreros, con objeto de buscar un arreglo.

Han sido puestos á disposición de la autoridad militar dos huelguistas, por suponer que habían silbado á la benemérita.—Mencheta.

Un banquete.—El gobernador militar.

Barcelona 4 (4:22 tarde). El cónsul general de Alemania dará mañana un banquete en honor de la oficialidad de la fragata «Moltke».

Se ha verificado la visita á las autoridades. Ha llegado el gobernador militar de Barcelona, conferenciando con el general Bargas.—Mencheta.

EL GENERAL HIDALGO

Hoy ha fallecido en Madrid nuestro estimado amigo el teniente general D. Baltasar Hidalgo.

A causa de su intervención como oficial de Artillería en los sucesos del 22 de Junio de 1866, se suscitaron disgustos en el cuerpo á que pertenecía, que el tiempo ha ido desvaneciendo. Últimamente había ocupado altos cargos propios de su carrera, entre ellos el de inspector de Carabineros.

Ahora era jefe de una de las secciones del Consejo Supremo de la Guerra, y en la Alta Cámara ocupaba una plaza de senador vitalicio.

Afiliado desde joven al partido liberal, fué amigo del general Prim, y siempre militó con gran lealtad en el partido del Sr. Sagasta.

Era hombre inteligente y circunspecto, y sus amigos sabían apreciar sus cualidades. Damos nuestro más sentido pésame á la distinguida familia del finado.

LA ÚLTIMA BATALLA

Londres 4.—Telegrafían de Tánger á The Times que la victoria del Sultán se ha exagerado mucho, y que sólo han llegado á 85 prisioneros y 30 cabezas.

A The Morning Leader telegrafían de Tánger que Bu-Hamara ha establecido nuevas posiciones cerca de Fez, siendo inminente una nueva batalla, pues Muley-Harafa, tío del Sultán, ha recibido orden de atacar al pretendiente.—Fabra.

De Palacio

El Rey ha visitado esta mañana, en sus habitaciones de Palacio, al general Aguirre de Tejada, marqués de Andino, con objeto de darle el pésame por la muerte de su hija, ocurrida hace nueve días.

Por la tarde ha estado el Rey cazando en El Pardo, acompañado de sus ayudantes los Sres. Castejón, San Román y Genzález Blanco.

S. M. la Reina, la Infanta doña María Teresa y los Príncipes de Asturias han pasado por la Casa de Campo.

Los festejos de Carnaval

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión organizadora de la fiesta de Carnaval, con objeto de acordar el programa de las mismas.

LA HUELGA DE REUS

Sin esperanzas de arreglo.—Protesta del «Diario de Reus»

Barcelona 4 (3:38 tarde). Según noticias de Reus, continúa sin esperanzas de arreglo la huelga en aquella localidad. El «Diario de Reus» ha publicado una hoja explicando la marcha de la huelga y las concesiones hechas por los patronos, así como también una enérgica protesta de las frases pronunciadas en el mitin celebrado el lunes último en Barcelona.

El alcalde ha admitido la dimisión á los que se negaron á continuar encendiendo los faroles.

También han dimitido los municipales á quienes encargó el alcalde de este servicio.—Mencheta.

Trabajos para la huelga general.—Los detenidos

Barcelona 4 (3:45 tarde). Esta noche se reunirán los delegados de todas las Sociedades obreras, con objeto de acordar la fecha de la huelga general.

Los libertarios trabajan mucho para conseguirla.

Una comisión de albañiles de Sans ha visitado al gobernador, protestando de las frases pronunciadas en el mitin de anteayer, manifestándose opuestos al paro general.

Cinco patronos han concedido la jornada de nueve horas.

Continúan en la cárcel los detenidos ayer, resultando inútiles las gestiones practicadas para libertarlos.

Las vendedoras del mercado se han retirado, temerosas de que ocurrieran trastornos.—Mencheta.

Las federaciones obreras de Barcelona en Reus

Barcelona 4 (6 tarde). Telegrafían de Reus que han llegado las comisiones de las federaciones obreras, las cuales han asistido á las reuniones celebradas, adhiriéndose al movimiento huelguista de los de la población.

La Guardia civil ha detenido á un individuo que pretendió ejercer coacción, poniéndolo poco después en libertad.

Continúa en pié la cuestión del alumbrado público, creyéndose que los soldados se encargarán de este servicio.—Mencheta.

Las deudas de la Diputación

Hoy ha visitado al gobernador civil el contratista de los bagajes de caridad que á los pobres da la Diputación provincial, manifestándole que le deben cinco meses, y que si pronto no le abonan lo que le adeudan, se verá obligado á suspender los bagajes.

El ministro de la Guerra inglés Su estancia en Madrid ha sido breve. Ayer almorzó en la embajada inglesa, visitó el Museo del Prado, y por la tarde salió en el sudexpres para París acompañado de su esposa.

El 11 de Febrero

En el Círculo Republicano de la calle de Poncejos se reunieron anoche algunos individuos pertenecientes á dicho partido, para acordar la forma en que han de conmemorar el día 11 del corriente mes el aniversario de la proclamación de la República.

La Mano Negra

M. Jaurés ha escrito al Sr. Salmerón pidiéndole detalles del asunto de la Mano Negra.

Traslado de un juez

Una numerosa representación de Jetafe ha visitado al Sr. Puigerver, pidiéndole el traslado de D. Aquilino Muñiz, juez de dicho partido.

El Sr. Puigerver prometió á la comisión complacerla, encargándole visitase al ministro de Gracia y Justicia.

Vaca arrollada por el tranvía

Poco después de las dos de la tarde, uno de los tranvías que de la calle de Alcalá desembocan en la Puerta del Sol, arrolló frente al hotel de París á una vaca, resultando ésta con un cuerno roto.

La hora y el sitio de la ocurrencia fueron causa de que se aglomera mucho público.

Manguero y lechero

A las doce y media, en la calle de Alcalá, frente al Suizo, se hallaba un manguero regando la calle, cuando pasó un individuo que llevaba varios tanques de leche, con uno de los cuales tropezó al manguero.

Se trabaron de palabras, y éste, con la parte de bronce de la manga, dió un fuerte golpe en la cabeza al lechero, que fué conducido á la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido.

Estadística obrera

El gobernador ha ordenado se inserte en el «Boletín Oficial» una circular dirigida á los alcaldes, para que éstos envíen al Gobierno civil una nota detallada de todos los talleres ó industrias que existan en sus pueblos respectivos; el número de operarios que hay en cada taller, las horas que trabajan y si son mujeres ó niños.

Socorros

Esta mañana se presentó el gobernador en la calle de Vargas, núm. 6, solicitando con 25 pesetas de su bolsillo particular á la familia del albañil que vive en la citada casa.

Después le envió 50 pesetas, que bajo sobre y con ese fin había recibido de una señora de la aristocracia.

La princesa fugada

Menton 3.—La princesa de Sajonia, y su amante Giron han marchado á Ginebra, de donde regresarán dentro de algunos días.

Robos

Dos robos se han verificado hoy: uno en el núm. 2 de la calle del Desengaño, consistente en ropas y algunas alhajas, y otro en la casa núm. 73 de la calle de Ferraz, llevándose los ladrones 1.000 pesetas en metálico.

Los autores de ambos robos no han sido habidos.

Seis detenidos

A última hora de la tarde nos dijeron en el Gobierno que habían sido detenidos por la policía seis individuos complicados en el robo de la caja del Sr. Clot, verificado durante la última noche.

Trasatlántico

Cádiz 4.—A las ocho de la mañana de hoy miércoles ha fundeado sin novedad en este puerto, procedente de Centro América, el vapor correo «León XIII», de la Compañía Trasatlántica.

Incendio

Argel 4.—Un incendio ha destruido las oficinas del Gobierno general, originando grandes pérdidas.

No han ocurrido desgracias personales.

El trato del soldado

Paris 4.—La Cámara ha adoptado un aumento de crédito para mejorar el trato del soldado, y ha rechazado la proposición para que sean suprimidos los capellanes y funerales de los soldados.

Vacantes

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de Marina convocando á oposiciones para proveer cuatro plazas de meritorios del Observatorio de San Fernando.

Las solicitudes se presentarán al capitán general del departamento de Cádiz hasta el día 15 de Mayo próximo.

También publica hoy un aviso de la Facultad de Medicina de Madrid anunciando la provisión por concurso de una plaza de ayudante de Clínica, dotada con el sueldo anual de 1.430 pesetas.

El término para presentar solicitudes es el de quince días.

Balance del día

El Sr. Silvela, al despachar hoy con el Rey, ha puesto á la firma de S. M. dos decretos, concediendo al futuro hijo de los Príncipes de Asturias el Toisón de Oro, el gran collar de Carlos III y la banda de Isabel la Católica, en caso de que sea varón, y la banda de María Luisa, si es hembra.

Continúa aún sin solucionarse la huelga de Reus.

Representantes de varias Federaciones han llegado allí para fomentar la huelga general.

De Barcelona no son tampoco las noticias de hoy tan tranquilizadoras como ayer, porque los obreros se reúnen de nuevo esta noche para discutir si procede ó no el paro general.

De Marruecos, la impresión del señor Silvela es que puede considerarse terminada la guerra, después de la derrota sufrida por el pretendiente.

Lo único nuevo que hoy se ha dicho —si bien duda de la exactitud de la noticia el ministro de Estado—es que vuelva á suponerse en Tánger que ha sido hecho prisionero el Roghi.

Esta tarde se ha recibido un nuevo despacho del Sr. Cologan en que dice que no se confirma la prisión del Pretendiente.

Al mitin republicano de Alcalá el

próximo domingo, asistirán los señores Salmerón, Muro, Labra y Menéndez Pidal.

El señor marqués de Pidal celebró ayer tarde una detenida entrevista con el ministro de la Gobernación en casa de éste, dícese que para tratar de asuntos políticos.

Después de ser negado en los centros oficiales, ahora vuelve á decirse que el Banco Liónés se encargará en París del pago del cupón de la Deuda exterior española; y si esto es exacto, no se explica para qué se ha instalado en París la sucursal del Banco de España, dando lugar á gastos completamente innecesarios, gastos que ahora habrá que aumentar con la comisión que se abone al Banco Liónés.

Del Consejo de ministros de esta tarde y de sus acuerdos, damos cuenta por separado.

Han vuelto á reunirse esta tarde en casa del marqués de la Vega de Armijo los Sres. Salvador y conde de Romanones.

El Sr. Moret no ha asistido, por continuar indispuerto.

En el Senado se han reunido con el Sr. Montero Ríos los Sres. Gullón, Puigerver y Eguilior, para tratar de las modificaciones del programa, y á causa de esta reunión no vió al fin esta tarde el conde de Romanones al Sr. Montero Ríos cuando fué á la Alta Cámara.

Sigue creyéndose que la reunión de los exministros se verificará el viernes.

Continúa el alaa y la firmeza en los valores públicos.

Las noticias de Reus de última hora, son poco tranquilizadoras.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 DE FEBRERO 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 5 0/0 amortizable, 5 0/0 amortizable, etc.

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 5 0/0 amortizable, 5 0/0 amortizable, etc.

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

Table with 4 columns: Description, Día 3, Día 4, Diferen.º. Includes items like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, etc.

Anteojos para perros

Ya es sabido que los perros, ó mejor dicho ciertos perros que pertenecen á familias distinguidas, gustan mantas, y corbatas, y pañuelos, habiendo hasta sastres de perros; pero lo que no se conocía eran perros con anteojos.

Pero un óptico de París acaba de construir unos anteojos para un perro. Trátase del perro de un automovilista. Sus frecuentes salidas con su amo en automóvil han hecho necesarios para este animal también los anteojos contra el polvo, como los llevan los automovilistas.

Nuevo empleo del papel En América ha empezado á hacerse un uso nuevo del papel.

Una fábrica de Springfield fábrica actualmente botellas de papel para contener leche. Son perfectamente impermeables y su precio es tan bajo que permite tirárselas cuando han servido una vez.

Otra fábrica acaba de lanzar al mercado zapatillas de papel también de precio tan reducido, que pueden tenerse en las casas en cantidad para dar nn par á cada visitante á fin de que le descansen los pies.

CHARADA

—Gachó, bien vas á comer, en la calle de Sevilla á un discípulo de un cuatro le decía un granujilla.

Ese hermoso cuatro cuatro no te ha costado el dinero... —Claro que no, lo he cogido cuando no estaba el fruitero.

—Bien podías convidar, pues muchas prima tercera he corrido todo el día sin estreñarme siquiera.

A una mujer prima dos pensé quitar el bolsillo, pero, amigo, lo noté y gritó al punto ¡á ese pille!

En lenguaje de dos tres cuatro los dos siguieron hablando, sin reparar en un guardia que los iba vigilando.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

RE CO NO CI DA MEN TE

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4º sobre 0.

A las doce de la tarde, 8º sobre 0. A las cuatro, 10º sobre 0. La máxima fué de 13º sobre 0. La mínima de 1º sobre 0. El barómetro marca 719.—Buen tiempo

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Agueda; Santos Pedro Bautista, Pablo Miki, Juan de Goti y Diego Kisai, mártires del Japón.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará D. Cipriano Nievas, y por la tarde sigue la novena á la Purificación de Nuestra Señora y dirá el sermón el Sr. González Reyes.

En San José sigue la novena á la Purificación de Nuestra Señora, predicando por la tarde el Sr. González Pareja.

En la iglesia de religiosas Carmelitas de las Maravillas (calle de Quilones) id., predicando por la mañana el Sr. Val y por la tarde D. Amador García Rubiera.

En San Jerónimo sigue la novena á San Blas, predicando el Sr. Belda.

En la iglesia de Jesús continúa la novena á Nuestra Señora de la Continuidad: á las diez habrá misa cantada con Su Divina Majestad manifestado, y por la tarde, después del rosario, predicará el Sr. Manzanedo.

En San Pascual continúa la novena á la Virgen de Lourdes, predicando después del rosario D. Hilario Herraz.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas á las nueve.

En San Pascual, Escuelas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Vista de la Corbata de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó de la Asistencia en San Agustín de los Flamencos.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—48.ª de abono.—T. 2.ª.—A las 9.—Linda de Chamounix.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—La pecadora.—El dragoncillo.

COMEDIA.—A las 9.—Don Juan Tenorio.—El actor D. Francisco Morano.—Tormenta y Soler.—El amigo.

PRICE.—A las 9.—Los africanistas.—Cavallería rústica (Hidalguía rústica).—Trip-To-The-Moon (Viaje á la luna de Julio Verne).

LÍRICO.—A las 9.—Las nueve de la noche. A las 1 1/2.—Gran matinée escolar.—El barberillo de Lavapiés.

LARA.—A las 8 1/2.—La gran noche.—A las 9 1/2.—Ciencias exactas.—A las 10 1/2.—Pepita Reyes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El bateo.—A las 9 1/2.—El monaguillo.—A las 10 3/4.—Agu mansa.—A las 11 3/4.—El Dios Grande.

APOLO.—A las 8 1/2.—El rey Mago.—A las 9 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 10 3/4.—La venta de Don Quijote.—A las 12.—El puñao de rosas.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—El anzuelo.—Febrero loco.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Cinco secciones variadas.—Les Premier Josseli (dnetistas), Gardenia, Marquissite, Reina, Mile. Ferrer y otras notables artistas.—El triunfo de las Chantousses.—Las esclavas.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La liga de las mujeres.—A las 9 1/2.—Marquilla (hijo) y El morrongo.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—Mundo, demonio y carne ó Un viaje disparatado.

ROMEA.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones.—Lily Murray, Chelito, Formarina, Lara, Iluminada, Friné y grandes novedades.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—La fiesta andaluza.—Las criollas.—Bellísimas completistas y bailarinas españolas y extranjeras.—Cinematógrafo. Entrada, 25 céntimos.

<

